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ZPM.050.4.2025.IP
Warszawa, 19 marca 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 8293, złożoną w dniu 25 lutego 2025 r. przez Pana Posła 

Konrada Frysztaka, a przekazaną przez Ministerstwo Aktywów Państwowych w dniu 6 

marca 2025 r. w sprawie odszkodowania dla mieszkańców gminy Wierzbica, w związku z 

funkcjonowaniem Zakładu Wyrobów Azbestowo-Cementowych, uprzejmie proszę o 

przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Kwestie związane z funkcjonowaniem podmiotów stosujących azbest w produkcji, w tym 

m.in. Zakładów Wyrobów Azbestowo-Cementowych w Wierzbicy, zostały uregulowane w 

ustawie z dnia 19 czerwca 1997 r. o zakazie stosowania wyrobów zawierających azbest (Dz. 

U. z 2020 r. poz. 1680). Wprowadzony został zakaz produkcji wyrobów azbestowych w 

Polsce oraz określone zostały zasady ochrony byłych pracowników zatrudnionych w tego 

typu przedsiębiorstwach. Ustawa nie odnosi się do kwestii związanych z odszkodowaniem 

dla mieszkańców, którzy żyli w sąsiedztwie zakładów produkcyjnych.

Dodatkowo informuję, że obecnie wszystkie zakłady, które stosowały azbest w produkcji, 

zostały oczyszczone z azbestu. Jest to jeden z efektów działania „Programu oczyszczania 

kraju z azbestu na lata 2009-2032”, którego celem jest usunięcie i unieszkodliwienie 

wyrobów zawierających azbest do 2032 r. oraz likwidacja szkodliwego oddziaływania 

azbestu na środowisko. Realizacja Programu przebiega na trzech poziomach - centralnym, 

regionalnym i lokalnym oraz obejmuje:

1. zadania legislacyjne;
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2. działania edukacyjno-informacyjne skierowane do dzieci i młodzieży, administracji 

rządowej i samorządowej oraz innych organizacji i służb;

3. zadania w zakresie usuwania wyrobów zawierających azbest z obiektów 

budowlanych, oczyszczania terenów nieruchomości, w tym wsparcie 

inwentaryzacji wyrobów zawierających azbest;

4. utrzymanie i rozwój technologiczny systemu Baza Azbestowa pod adresem 

www.bazaazbestowa.gov.pl;

5. działania w zakresie ochrony zdrowia – koordynowane przez Ministra Zdrowia, we 

współpracy z Instytutem Medycyny Pracy w Łodzi i Ośrodkiem Referencyjnym 

Badań i Oceny Ryzyka Zdrowotnego związanych z Azbestem.

Wyroby zawierające azbest wykorzystywane są na terenie kraju zarówno przez osoby 

prywatne, jak i przedsiębiorców. Występują również w obiektach użyteczności publicznej. Z 

tego względu proces ich usuwania wymaga współpracy różnych podmiotów, organów i 

instytucji oraz zaangażowania środków krajowych i unijnych. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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